

创业失败后一场孤独旅行,让33岁的广州小伙对哈尔滨有了无限的爱恋和憧憬,他决定留在这里向着梦想再次出发——

# 广州“小金豆”的冰城创业记

本报记者 孙莹 文/摄

人生就是一场不期而遇的旅行,33岁的陈国栋5个月前怎么也不会想到,自己一个广州人会留在3300多公里外的哈尔滨,开启自己人生的第二次创业。用自己的话说,“人到中年的危机感、创业失利的挫败感,当时我就是想放空一下自己。但让我没想到的是,这来了就回不去了……”

## 这里的冬天

### 敲碎颓废情绪 重燃创业梦想

9张小桌、悬起的红灯笼、满墙的文创海报……简约的装修带着浓浓的市井烟火气息,印证了它的店名——江湖小串。

15日上午,记者走进这家位于道里区上江街33号的小店时,老板陈国栋正忙活着店内装饰工作,跨越千里来哈创业的喜悦和憧憬溢于言表。

33岁、地道的广州人,曾在广州当地的酒吧当DJ,2022年自己投资在广州开了家酒吧赔了不少钱后无奈停业,之后重新回到了DJ老本行。陈国栋这样介绍自己。

来哈尔滨本是一场说走就走的散心之旅。2023年11月下旬,陈国栋在网上刷短视频时看到哈尔滨下了一场很大很大的雪,“凛冽寒风中的阳明滩大桥、夜晚闪烁着梦幻光芒的索菲亚教堂……美轮美奂的景色让还没走出创业失败阴影的我有了一丝悸动,于是就来了一场说走就走的孤独旅行。其实就是想放空一下自己。”陈国栋说。

“那时候哈尔滨还没‘出圈’,我们这些南方游客也还不叫‘小金豆’,但哈尔滨人的热情和实在却一点都没少。”陈国栋说。有一次他到超市买日用品,向身边经过的一位中年男子问路,“结果大哥听出我是南方人,怕我找不到,直接给我送到超市门口。”打卡美食,无论是吃铁锅炖、烧烤、杀猪菜还是盒饭,老板和服务员一听他口音,不是赠菜就是加量,而且还是婉拒无效那种。“所以我说不是因为冰雪季哈尔滨的冰雪游火了,为了流量才善待‘小金豆’,而是哈尔滨人骨子里的善良和好奇将哈尔滨推向了‘顶流’。”

拍下哈尔滨的美景,夸奖哈尔滨的风土人情,是这段时间陈国栋微信朋友圈的主要内容。而这些内容也触动了曾和他广州酒吧共事的朋友郭冬雷,“冬雷是齐齐哈尔人,我俩认识10年了,他一直漂在南方。我发的朋友圈也触动了这个游子的心,他跟我说,‘哈尔滨真美,要么我们一起在哈尔滨创业吧!’”

本是一句朋友间的随意聊天,却让回到广州后的陈国栋无法释怀。“我回家没多久,哈尔滨就成了‘顶流’,满网都是梦幻的冰雪世界、异域风情的建筑、人头涌动的早市……到处都是最淳朴的人间烟火气,到处都是最热情善良的哈尔滨人民,我觉得这里到处都有我的影子,也到处都有我的眷恋。所以我要回到哈尔滨,创业、扎根。”

今年2月,陈国栋与郭冬雷开始筹划来哈开店,并把项目定为哈尔滨人钟爱的烧烤。3月初,两人飞抵哈市,正式着手创业。



陈国栋布置自己的小店。



热情的冰城人帮助出谋划策。



陈国栋(右)和同事剪辑短视频。



陈国栋开的小店一角。



的哥向陈国栋介绍哈尔滨风土人情。

## 这里的环境

### 没碰过阻碍 只遇到便捷

“我在广州时,周围的朋友就提醒我说‘投资不过山海关’,但是这个一个多月来在哈尔滨的经历证明,这套评价早过时了。”陈国栋说,“从办工商营业执照,到卫生许可,再到税务登记,相关部门的工作人员都是耐心细致地叮嘱我所需的相关手续,明确办证程序和周期,每一步我都走得明明白白、顺顺利利,跟广州比起来,这里开店办证更快、更便捷。”

陈国栋一边张罗开店,还一边做着自己的短视频,每天都把自己在哈尔滨的所见、所想记录下来。他说,下一期短视频的主题就是想通过网络告诉南方的朋友们以及在南方的哈尔滨人,哈尔滨的营商环境真的很好,这里的人民真诚好客,创业成本也不高,快来这里创业吧。



陈国栋的店装修风格透出哈尔滨的豪气。

## 这里的陌生人

### 人人伸援手 个个好“军师”

想开店,选址是重中之重。郭冬雷虽然是黑龙江人,但对哈尔滨还是很陌生,所以对这两个“外乡”创业者来说,选址是个挠头的事,“但这在哈尔滨不是事儿。”陈国栋说。

起初,两人对哈尔滨的热门商业区、商业街进行逐一探访,寻找找商铺。哈西、爱建、群力、河山街……走大街串小巷,每天都要走10多公里。一路行来,不知道碰上多少陌生冰城市民的热心指路,还有很多人会耐心细致地介绍和讲述周边商业情况以及客流量及需求,这让两人倍感亲切,也让他们对哈尔滨的情愫一点一点加深、沉淀。

两人还将“小金豆”寻店铺”的视频发到网上,没想到受到了更多哈市网友的关注,有人还加了陈国栋的微信,为他推荐一些客流量大的街区;有人为他讲解哈市的几大主流烧烤流派;有人详细地告诉他哈尔滨人喜欢的烤品种类……反正只有他们想不到的,没有网友们说不出的。“哈尔滨的网友对我太热情了,不管时间多晚,总是知无不言,言无不尽,这是我到任何一个城市都不曾感受到的温暖。”

4月1日,陈国栋正式与商铺的房东签了合同,两个外地人的梦想在哈尔滨的上江街上扎根。

店址敲定,附近的店铺老板纷纷上门探望道贺,而知道了他是南方“小金豆”后,更是多了一份照顾。“他们告诉我购买酒店用品应该去哪,到哪里买建材更实惠,买肉买菜到哪家菜市场……这里还有跟我一样开餐饮店的同行,别人都说同行是冤家,结果我在哈尔滨碰到的同行是‘军师’。在这里,我没有一点漂泊在外的孤独感,反而像是游子返乡被父老乡亲嘘寒问暖。”陈国栋感慨地说。

## 这里的我

### 想跟冰城兄弟姐妹欢聚一堂

陈国栋的小店定于5月1日正式开张,但他有个特别的想法,“我想在4月18日邀请所有帮助过我的哈尔滨兄弟姐妹们来我的小店开怀畅饮,尝尝我们的烧烤,也给我们多提宝贵意见。”

说话间,陈国栋掏出手机,指着一个个全是网名的头像讲起了他们的相遇。“这个是刘大哥,是第一天下飞机送我的‘的哥’,他特真诚地跟我说,欢迎我来哈尔滨创业,还告诉我除了烧烤,做早餐和粤菜都是不错的创业项目,他让我加他的微信,不懂的随时问他。”“这个是徐大哥,也是‘的哥’,他告诉我哈尔滨人都喜欢什么口味的烧烤,还有好几种配烧烤的情怀小菜。”“‘糖糖’向我推荐了很多哈尔滨特色的餐饮小店,让我去取经,丰富自己的菜单和烤品。”“这几个是做餐饮的网友,他们在自己的工作群里帮我发布招聘员工的信息。”……陈国栋略有遗憾地说,加上微信的人只有20个左右,没加上的热情“陌生人”更多,“哈尔滨人太好客、太仗义了。”

“哈尔滨这样盛情地款待我,我也会拿出货真价实、保质保量的产品回馈大家。我曾经在网上看到有外地人在列车上、在旅途中问哈尔滨人手里的东西好吃吗?哈尔滨人总是慷慨地拿出来无偿款待对方。这是我羡慕的一种人与人相处的方式。我希望我能做成这样一家店铺——一群有趣、有人情味的人们在这家小店轻松地吃在一起、喝在一起,互相慰藉、互相温暖。”

陈国栋说,相信自己很快就会看到这一天,因为,哈尔滨,值得!

## 创业在冰城

ChuangYeZaiBingCheng

## 关于道外区桦树二期棚改项目被征收居民回迁门市核对手续的通知

为保障桦树二期棚改项目回迁门市选房工作顺利,定于2024年4月18日至2024年4月29日进行手续核对登记工作,请被征收人携带征收补偿协议、搬迁验收单、身份证、死亡证明(原房主死亡)、公证书(继承、买卖)等相关手续的原件及复印件(一套),办理选房入户的核对手续。在规定期限内未办理核对登记手续,延误选房入户的责任自负。

办公地址:哈东路56号(前楼)。

时间安排:上午9:00—11:00

下午13:30—15:30

时间	搬迁验收单号	
4月18日	上午:1-500	下午:501-600
4月19日	上午:601-750	下午:751-850
4月22日	上午:851-1100	下午:1101-1300
4月23日	上午:1301-1800	下午:1801-1900
4月24日	上午:1901-2200	下午:2201-2500
4月25日	上午:2501-2650	下午:2651-2800
4月26日	上午:2801-2850	下午:2851-2950
4月29日	上午:2951-3035	下午:3036-末尾

哈尔滨市道外区棚户区改造工作领导小组办公室

2024年4月17日

## 冰城本土羽绒服项目预计10月投产

(上接第一版)均是高品质的“90鹅绒”,面料材质可与国产中高端品牌服装面料媲美。

为了减少企业采购成本,健全本地产业链,项目落地宾县后,哈市工信部门和当地政府积极开展资源对接,加快助力本土鹅绒加工产业项目落地。

### 提前备货10万件 全域营销本土羽绒服

2025年第九届亚冬会即将在哈

尔滨举办,届时,冰雪盛会推动冰雪经济全产业链发展,更将拉动本地冬季服饰的消费。根据羽绒服生产周期,每年4月至12月是生产羽绒服的旺季。

“针对接下来的冰雪旅游旺季,我们将提前备出10万件羽绒服供应市场。”黄晓兰介绍,北境服装公司在建新项目,预计今年可加工各类服装200万件,在本土品牌羽绒服之外,还可同时代工其他品牌羽绒服。我们将引进数字化、智能化的生产线,生产效率极高,加上企业

在行业内多年积累的成熟运营模式,项目投产后可以保证服装正常投产供应市场。”

在市场销售端,北境服装公司将打通线上、线下销售渠道,通过专营店、网红带货、平台销售等方式,全渠道、全域销售本土羽绒服。“我们将紧紧抓住哈尔滨火爆‘出圈’的新机遇,积极投身羽绒服等服装的产品开发,努力推出更多畅销产品,加快带动形成本地服装产业聚集,希望助力亚冬会以及哈市冰雪经济。”黄晓兰说。